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Referat fra virtuelt udvalgsmøde den 26. august 2022 

 

Mødet blev afholdt virtuelt den 26. august 2022, kl. 10:00-12:30. 

 

Fra overvågningsudvalget deltog: 

 

Organisation Deltager 

Akademikerne Anne Sofie Fogtmann 

Børne- og Undervisningsministeriet Henrik Saxtorph 

Dansk Arbejdsgiverforening Jørgen Bang-Petersen 

Dansk Energi Vibeke Højberg Strebøl 

Dansk Erhverv Per Thye Rasmussen 

Dansk Industri Jes Lerche Ratzer 

Danske Erhvervsskoler og -Gymnasier Peter Thomsen 

Danske Regioner Michael Koch-Larsen 

Erhvervsstyrelsen Pernille von Lillienskjold  

Erhvervsstyrelsen Rikke Thøfner Angel 

KKR Midtjylland Marianne Gjerløv 

KKR Sjælland Christian Smith 

KKR Syddanmark Jørgen Nielbæk 

KL Pia Mulvad Reksten 

Kulturministeriet Anne Julie Schmitt Jensen 

Landbrug og Fødevarer Morten Andersen Linnet 

Landdistrikternes Fællesråd Nikoline Jakobsen 

Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og 

Fiskeri 

Marianne Mochau Jensen 

Sammenslutning af Danske Småøer Lise Thillemann Sørensen 

Social- og Ældreministeriet Christina Skøtt-Christensen 

TEKNIQ Arbejdsgiverne Alexander Severinsen Ul-

rich 

Uddannelses- og Forskningsministeriet David Grønbæk 

 

Fra Kommissionen deltog: 

Kommissionen, DG Regio Tarja Tiainen-Balsby 

Kommissionen, DG Employment Adelina Dos Reis 
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Fra Erhvervsstyrelsen deltog desuden: 

Erhvervsstyrelsen Mia Andersen 

Erhvervsstyrelsen Emily Trolle 

Erhvervsstyrelsen Christian Schultz (referent) 

 

1. Velkomst 

 

Formanden bød velkommen til det første ordinære udvalgsmøde efter 

godkendelsen af både Regionalfonds- og Socialfondsprogrammet. 

 

2. Godkendelse af dagsordenen 

 

Formanden konstaterede, at mødet blev indkaldt den 7. juli. 2022 ved ka-

lenderinvitation. Dagsorden og mødemateriale blev udsendt via Admin-

control den 12. august 2022. Formanden bemærkede, at materialet blev 

udsendt 10 dage før mødet i overensstemmelse med forretningsordenens 

§ 9, stk. 3. 

 

Udvalget godkendte dagsordenen. 

 

3. Bekræftelsespunkter 

 

Formanden indledte punktet med at forklare, at med godkendelsen af pro-

grammerne for Regionalfonden den 3. august 2022 og Socialfonden Plus 

den 27. juli 2022 er overvågningsudvalget ikke længere et interiumudvalg. 

Derfor skulle tidligere trufne beslutninger bekræftes af udvalget på mødet. 

 

3.1 Forretningsorden for overvågningsudvalget, herunder udvalgets 

opgaver og mødevirksomhed. 

 

Formanden gennemgik de tre rettelser af forretningsordenen, der blev be-

sluttet på mødet den 7. marts: 

 
• §9, stk. 2 vedr. afholdelse af mindst to møder om året. 
• §10 vedr. at udvalget træffer afgørelser ved konsensus blandt de 

fremmødte. 
• §12 vedr. såfremt der ikke indkommer indvendinger mod forslaget, 

er forslaget godkendt. 

 

Udvalget bekræftede godkendelsen af forretningsordenen. Den opdate-

rede forretningsorden er tilsendt udvalget med det øvrige materiale via 

Admincontrol 12. august 2022.  

 

3.2 Udvælgelseskriterier godkendt på mødet den 7. marts 2022 

 

Formanden oplistede titlerne på følgende fire annonceringer, hvortil ud-

valget godkendte udvælgelseskriterier på mødet den 7. marts 2022.  
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• Kompetencer til den grønne omstilling i SMV’er 

• En arbejdsstyrke til den grønne omstilling i SMV’er 

• Klyngeindsats 2023-2024 

• Socialfonden Plus annoncering fra Region Midtjylland 

 

Udvalget bekræftede godkendelsen af udvælgelseskriterier for de fire an-

nonceringer.  

 

3.3 Udvælgelseskriterier godkendt via skriftlige høringer 

 

Formanden oplistede titlerne på følgende seks annonceringer, hvortil ud-

valget har godkendt udvælgelseskriterier via fire forskellige skriftlige hø-

ringer.  

 

• Socialfonden Plus annoncering fra Region Hovedstaden 

• Socialfonden Plus annoncering fra Region Nordjylland 

• Socialfonden Plus annoncering fra Region Sjælland 

• Annoncering vedr. Udvikling af digitale værktøjer på Virksomheds-

guiden 

• Socialfonden Plus annoncering fra Region Syddanmark 

• Annoncering vedr. operatører til Virksomhedsprogrammet II 

 

Udvalget bekræftede godkendelsen af udvælgelseskriterier for de seks an-

nonceringer.  

 

3.4 Optagelse af Maritime Uddannelser i overvågningsudvalget 

 

Formanden orienterede udvalget om den gennemførte proces for optagel-

sen af Maritime Uddannelser, herunder muligheden for at optage nye 

medlemmer i udvalget, jf. forretningsordenens § 5, og § 3, stk. 6 i Be-

kendtgørelse om administration af tilskud fra Den Europæiske Regional-

fond og Den Europæiske Socialfond Plus nr.162 af 28 januar 2022. For-

manden tilføjede herefter, at der kom et enkelt høringssvar i forbindelse 

med den skriftlige høring i udvalget om optagelsen af Maritime Uddan-

nelser. Hørringsvaret kom fra Dansk Arbejdsgiverforening, som accepte-

rede optagelsen af Maritime Uddannelser, så længe de enkelte uddannel-

ser ikke repræsenteres i udvalget. Forvaltningsmyndigheden går derfor vi-

dere med optagelsen af Maritime Uddannelser i overvågningsudvalget for 

2021-2027. Maritime Uddannelser forventes at deltage i det næste møde i 

udvalget.  

 

Udvalget bekræftede godkendelsen af Maritime Uddannelser som med-

lem af overvågningsudvalget for 2021-2027. 

 

4. Til godkendelse: Overdragelse af opgaver fra overvågnings-

udvalget 2014-2020 
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Formanden indledte punktet med at orientere udvalget om, at der med op-

rettelsen af overvågningsudvalget for 2021-2027 eksisterer to udvalg, ef-

tersom overvågningsudvalget for 2014-2020 skal følge programmerne fra 

2014-2020 til de afsluttes. Deltagerkredsen i de to udvalg er i vid udstræk-

ning sammenfaldende.  

 

Formanden tilføjede, at forretningsordenens § 8, stk. 1 muliggør, at over-

vågningsudvalget for 2021-2027 kan overtage opgaverne fra overvåg-

ningsudvalget for 2014-2020, og at sidstnævnte på et udvalgsmøde den 

19. maj 2022 godkendte forvaltningsmyndighedens indstilling om at over-

drage opgaverne til det nye overvågningsudvalg.  

 

Herefter gennemgik forvaltningsmyndigheden ved Mia Andersen den fi-

nansielle status for programmerne 2014-2020. Udvalget blev her oriente-

ret om, at næsten alle midlerne for Regionalfonden og Socialfonden er 

forpligtet i tilsagn, begge programmer har nået N+3-målene for 2022, 

samt at alle REACT-EU-midlerne er udbudt eller forpligtet i tilsagn. 

Dansk Erhverv bemærkede, at det er afgørende med et fokus på at få af-

regnet og udbetalt de sidste midler til projekterne. Formanden oplyste, at 

forvaltningsmyndigheden af samme grund har nedsat en ”lukke-task-

force”. 

 

Herefter præsenterede formanden udvalget for øvrige tilbageværende op-

gaver for overvågningsudvalget vedrørende programmerne for 2014-

2020. Opgaverne indbefatter godkendelse af årsrapporter for hhv. 2022 og 

2023 og slutevalueringen af programmerne. Ligeledes vil udvalget blive 

orienteret om relevante punkter vedrørende de otte fyrtårnsprojekter.  

 

Udvalget godkendte herefter overdragelsen af opgaver fra overvågnings-

udvalget for 2014-2020. 

 

5. Til godkendelse: Kommunikationsplan 2022 for EU’s Regio-

nalfond og EU’s Socialfond Plus 

 

Forvaltningsmyndigheden ved Rikke Angel introducerede udvalget til 

kommunikationsindsatsen i 2021-2027, herunder formålet med indsatsen 

og udvalgets rolle. Udvalget vil fremover få fremlagt kommunikations-

planen for det kommende år til godkendelse på vintermøderne, og på som-

mermøderne vil udvalget blive orienteret om resultater af det foregående 

års kommunikationsindsats. Efter introduktionen blev kommunikations-

planen for 2022 præsenteret med særligt fokus på de større kommunikati-

onsaktiviteter.  

 

Kommunikationsplanen blev drøftet med afsæt i kommentarer og spørgs-

mål fra KL, DG Regio, Dansk Erhverv, Danske Regioner, DG Employ-

ment og Danske Erhvervsskoler og -Gymnasier. Forvaltningsmyndighe-

den bemærkede i drøftelserne, at der siden midten af 2014-2020-program-

perioden har været et øget fokus på slutbrugeren i forvaltningsmyndighe-

dens kommunikationsindsats, samt at kendskabsgraden til 
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strukturfondsindsatsen i Danmark blandt andet er udfordret af typen af 

projekter, som midlerne anvendes til, herunder fraværet af større infra-

strukturprojekter, der ellers typisk er med til at skabe stor synlighed om 

EU.  

 

Udvalget godkendte kommunikationsplanen for 2022 for EU’s Regional-

fond og EU’s Socialfond Plus. 

 

6. Til orientering: Programgodkendelse og fremdrift 

 

Forvaltningsmyndigheden ved Mia Andersen orienterede om de økono-

miske rammer for 2021-2027 programmerne, samt at der endnu ikke er 

realiseret forbrug på programmerne. Danske Regioner orienterede heref-

ter udvalget om ansøgningsfrister for og fokus i de forskellige annonce-

ringer under Socialfonden Plus, der afholdes af regionerne. Dansk Er-

hverv havde en bemærkning til udmøntningen af midlerne på Region 

Sjælland, mens KL spurgte Danske Regioner til arbejdet med best-prac-

tice på tværs af regionerne.  

 

7. Til drøftelse: Design af annonceringer og udvælgelseskriterier 

til at øge SMV’ers konkurrencedygtighed 

 

Formanden indledte punktet med kort at beskrive den rapport fra Den Eu-

ropæiske Revisionsret, ”EFRU-støtte til SMV’ers konkurrence”, der var 

udgangspunktet for dette dagsordenspunkt. Formanden orienterede udval-

get om rapportens datagrundlag og overordnede konklusion samt Kom-

missionens eksplicitte opfordring til alle medlemsstater om at facilitere en 

overvågningsudvalgsdrøftelse af, hvordan annonceringer og udvælgelses-

kriterier bedst kan designes for at øge SMV’ers konkurrencedygtighed.  

 

Formanden gav herefter ordet til Tarja Tiainen-Balsby, DE Regio med 

henblik på evt. introducerende bemærkninger fra Kommissionen. Fra DE 

Regios side blev det tilkendegivet, at man generelt ikke ser danske udfor-

dringer ift. at anvende Regionalfonden til at støtte op om udviklingen af 

små og mellemstore virksomheder, ligesom der heller ikke er udfordringer 

ift. udvælgelseskriterier mv. 

 

Formanden præsenterede herefter anbefaling 1 i rapporten, hvoraf det 

fremgår, at fremtidige indsatser særlig bør fokusere på følgende: 

 

a) adressering af flere faktorer, som begrænser konkurrenceevnen, i 

samme projekt. Der kunne f.eks. være tale om at kombinere forskning og 

innovation med investeringer, støtte til uddannelse og kapacitetsopbyg-

ning, udformning af en eksportmarkedsstrategi osv. 

 

b) styrkelse af samarbejde mellem SMV'er og andre organer (f.eks. andre 

SMV'er, erhvervsorganisationer, universiteter/forskningsorganisationer) 
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c) støtte til SMV'ers deltagelse i rådgivningstjenester og netværk (f.eks. 

Enterprise Europe Network, clusterorganisationer, Business Innovation 

Centres og European Business and Innovation Centre Network). 

 

KL påpegede, at det er positivt, når et projekt kan rumme flere af de om-

talte elementer. KL bemærkede endvidere, at det er afgørende at gøre det 

interessant for slutbrugerne som kommuner og virksomheder at deltage i 

projekterne. Dansk Erhverv henviste til, at der tidligere har været en dis-

kussion af muligheden for at kombinere midlerne fra Regional- og Soci-

alfonden og tilkendegav, at man forholder sig positivt overfor muligheden 

for at benytte forskellige fonde i ét projekt. Uddannelses- og Forsknings-

ministeriet tilsluttede sig rapportens anbefaling om at støtte til SMV’ers 

deltagelse i rådgivningstjenester og netværk er afgørende, og påpegede at 

det i udmøntningen af fondene er relevant at betone samarbejdet mellem 

forskningsinstitutioner, klynger og SMV’er. Uddannelses- og Forsknings-

ministeriet bemærkede samtidig, at der allerede eksisterer et stort fokus 

på dette i Danmark.  

 

Formanden skitserede desuden Revisionsrettens kritik af udvalgte med-

lemslandes manglende konkurrenceudsættelse af midler fra strukturfon-

dene samt fraværet af ambitiøse udvælgelseskriterier. Denne problematik 

genkendes ikke umiddelbart i den danske implementering af fondene. 

 

Formanden bemærkede, at forvaltningsmyndigheden vil udarbejde et ud-

kast til svarbrev til Kommissionen, hvori drøftelserne på mødet vil blive 

reflekteret. Brevet sendes i skriftlig høring i overvågningsudvalget inden 

oversendelse til Kommissionen. 

 

8. Kommissionen orienterer 

 

Kommissionen ved Adelina Dos Reis og Tarja Tianen-Balsby gav udval-

get en kort orientering om aktuelle, relevante forhold for Kommissionen. 

Kommissionen fremhævede overfor udvalget, at arbejdet og drøftelserne 

i overvågningsudvalget er vigtige opgaver og opfordrede medlemmerne 

til at give deres mening tilkende på møderne i udvalget.  

 

9. Forvaltningsmyndigheden orienterer 
 

Offentliggørelse af materiale til overvågningsudvalget 

 

Formanden gjorde udvalgets medlemmer opmærksomme på, at, jf. CPR-

forordningen, vil Forvaltningsmyndigheden offentliggøre al materiale, 

der deles med udvalget i forbindelse med møder og skriftlige høringer på 

udviklingidanmark.dk. 

 

Evaluering i 2021-2027 programperioden 

 

Forvaltningsmyndigheden ved Christian Schultz orienterede udvalget om 

evaluering i 2021-2027 programperioden, herunder den evalueringsplan 
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som forvaltningsmyndigheden påbegynder udarbejdelsen af i efteråret 

2022. Udvalget skal, jf. forretningsordenens § 7, stk. 2, godkende evalue-

ringsplanen. Forvaltningsmyndigheden forventer at have evalueringspla-

nen klar til forårsmødet i 2023. Derudover orienterede forvaltningsmyn-

digheden udvalget om, at Pluss/IRIS Group er udpeget som fælles ekstern 

evaluator for perioden 2022-2025. 

 

KL ytrede et ønske om, at udvalget løbende orienteres om de kvalitativt 

fokuserede evalueringer, der udarbejdes.  

 

Status på Fonden for Retfærdig Omstilling 

 

Formanden orienterede udvalget om status på programmeringen af Fon-

den for Retfærdig Omstilling. Forvaltningsmyndigheden forventer at have 

territorialplanen og det nationale program godkendt af Kommissionen in-

den udgangen af 2022. Formanden orienterede ligeledes om status på ind-

stillingsudvalget og det selvstændige overvågningsudvalg, der oprettes for 

Fonden for Retfærdig Omstilling. Begge udvalg forventes nedsat inden 

udgangen af 2022.  

 

KL kritiserede, at processen for Fonden for Retfærdig Omstilling hidtil 

ikke har været tilstrækkelig lang eller åben. Formanden bemærkede, at 

territorialplanen og programudkastet var i offentlig høring med frist den 

2. september 2022, og at evt. interesserede således fortsat kunne afgive 

høringssvar. Formanden oplyste desuden, at overvågningsudvalget lø-

bende vil blive orienteret om arbejdet med Fonden for Retfærdig Omstil-

ling. 

 

Formanden bemærkede også kort, at indstillingsudvalget for levende by-

midter endnu ikke er nedsat.   

 
Årlig mødekadence for overvågningsudvalget 

 

Formanden orienterede om den årlige mødekadence for udvalget, herun-

der at der, jf. forretningsordenens § 9, stk. 2, afholdes mindst to årlige 

møder, der forventes at være placeret i hhv. maj og november. Et af de 

årlige møder kan som udgangspunkt være virtuelt, mens de fysiske møder 

planlægges regionalt spredt. I det omfang der fx efterspørges eksterne op-

læg mv. på møderne, vil møderne dog nok blive afholdt fysisk. I takt med, 

at midlerne i programperioden udmøntes, og projekterne igangsættes vil 

der i forbindelse med de fysiske udvalgsmøder blive planlagt projektbe-

søg, der typisk vil være placeret dagen før selve mødet. 

 

10. Eventuelt 

 

Formanden bemærkede afslutningsvis, at GTS-foreningen har forespurgt 

på en plads i overvågningsudvalget for 2021-2027, og at forvaltningsmyn-

digheden vil sende dette i skriftlig høring i udvalget. Formanden takkede 
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for et godt møde og orienterede om, at det næste møde i udvalget forventes 

at blive et fysisk møde i København ultimo november 2022.  
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